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111至114年度新北市數位學習精進計畫 

112年度數位學習創新教案設計 
服務學校 新北市三峽區介壽國民小學 設計者 高珠容 

領域/科目 社會 實施年級 五年級 

單元名稱 唐山過臺灣 總節數 共3節，120分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1b-III-3解析特定人物、族群與

事件在所處時間、空間

脈絡中的位置與意義。 

1c-III-2檢視社會現象或事件之

間的關係，並想像在不

同的條件下，推測其可

能的發展。 

3c-III-2發揮各人不同的專長，

透過分工進行團隊合

作。 

3d-III-1選定學習主題或社會議

題，進行探究與實作。 

核心 

素養 

社-E-C3了解自我文化，尊重與

欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學習內容 

Bc-III-1族群或地區的文化特

色，各有其產生的背景

因素，因而形塑臺灣多

元豐富的文化內涵。 

Cb-III-1不同時期臺灣、世界的

重要事件與人物，影響

臺灣的歷史變遷。 

議題 

融入 
實質內涵 

海洋教育／海洋社會 

海 E5探討臺灣開拓史與海洋的關係。 

與其他領域/科目

的連結 
無 

教材來源 翰林版五上社會課本 

教學設備/資源 電腦、大屏、ipad 

使用軟體、數位

資源或 APP內容 
學習吧、積點趣教室、edpuzzle 

學習目標 

1.解析清帝國前期限制漢人來臺政策。（1b-III-3、3c-III-2，Cb-III-1） 

2.透過組內共學及組間互學，理解唐山過臺灣可能遇到的困難，並提可行的

解決。（1b-III-3、3c-III-2，Cb-III-1） 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

壹、教師導學 

一、教師利用下面的導讀單元簡報，說明第二單元課程架構。 

  

二、教師提問：「如果自己是清帝國的統治者，在將臺灣納入版圖後，會

採取積極或是消極治理臺灣的政策呢？原因是什麼？」（請學生依自

己的想法進行發表。或利用積點趣教室的「快問快答」功能，呈現學

生的答案。） 

三、教師說明學習任務。（老師在課前將課堂任務公布在積點趣教室的

「班級公告」裡，除了用大屏顯示之外，學生也可透過自己的平板，

看到課堂任務） 

  

利用教室裡的大屏呈現課堂任

務，可讓學生在自學階段時，即

使忘記下一個任務是什麼，也不

用再詢問老師或同學，就可再自

行去檢視這節課任務完成的順

序。 

教室裡的大屏，坐在後面的學生

會看不清楚。當生生用平板時，

學生就可以自己切換到積點趣教

室的班級公告，再榞檢視任務的

內容，自行掌握學習內容與進

度。（老師可用 ipad課堂功能，

檢視所有學生平板的畫面） 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

貳、學生自學 

一、學生在學習吧上進行課文第32-33頁概覽課文活動。概覽過程中將不

懂的語詞圈起來，並進行切句。 

  
全班學生在學習吧上進行課文概

覽活動，為接下來的影片自學及

問答做好預習工作。 

學生概覽課文的學習成果。圈選

來的地方代表是學生不懂的語

詞，老師之後可以再針對此處進

行講解。斜線代表切句，代表已

閱讀完本段落。課後，老師可利

用平板，直接在學生吧上進行批

改，十分方便。 

二、學生到 edpuzzle平台上觀看老師自製教學影片及補

充影片「『六死三留一回頭』臺澎黑水溝海象凶險」，

並完成閱讀畫關鍵字、筆記及問答測驗。（教學影片

連結如下） 

https://edpuzzle.com/media/65104f506e2828400483da1f 

   

學生邊看影片，邊回

答問題，邊寫筆記，

個個專心自學。老師

行間巡視，指導待關

心的學生。 

老師可以在後台看到每位學生的學習進度，對

於未完成或學習進度稍慢的學生，即時關心與

指導。全班任務完成後，老師可依據全班答題

結果，即時澄清迷思概念。 

三、學生在學習吧上完成「唐山過臺灣」學習單（如附件一），探討清帝

國時期漢人在渡海來臺的的過程中，可能會遭遇到哪些困難或風險？
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

可以有哪些解決辦法？（每種情境至少寫出一項） 

※參考答案 

情境 可能的困難或風險 結果或解決方法 

出發 

之前 

沒有渡臺許可證 依法申請 

禁止攜家帶眷 到達後再以書信聯繫 

航海 

過程 

海難 挑選合適天氣再渡海 

暈船、生病 多休息 

抵達 

之後 

偷渡被抓到 被遣送回清帝國 

水土不服生病 維持身體強健，增強抵抗力 

與來自不同家鄉的漢人有紛爭 與同鄉漢人聚居，互相照顧 

四、學生自學時，老師持續行間巡視，並進行個別指導。 

  

學生作品 學生作品 

 

參、組內共學 

一、組內共學：學生向同一小組同學說明自己完成的學習單內容，同組成

員給予回饋。（報告1分鐘，回饋1分鐘） 

二、小組成員都報告完後，每位學生再利用3-5分鐘，依據他人給的建議去

調整補充自己原有的內容。（可鼓勵學生用語音輸入以節省時間） 

組內共學現場影片連結：https://youtu.be/ODNwQquRiNM 

   
善用積點趣教室

的倒數計時功

能，掌握組內共

學的時間。 

每人輪流在組內向同組成員報告

自己的學習單內容。有人在報告

時，其它成員的平板都要蓋起

來，協助學生能更專心的聆聽同

學報告。 

學生利用語音輸

入，依據他人的

建議，修正自己

的學習單內容。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

三、小組互評，選出內容最佳的的同學，下一階段代表小組上台報告。 

四、請小組成員協助代表同學，確認上台報告的內容，並進行最後的修正

與討論。 

 

肆、組間互學 

一、老師先在因材網建立 SRL表單，並跟全班學生講解評分項目。 

 

二、各小組代表上台報告。其餘同學專心聆聽報告。每一小組代表報告完

後，請全班同學打開平板，在因才網上完成 SRL表單輸入。輸入完後

送出，並蓋上平板，以便專心聆聽下一組代表的報告。 

組間分享的報告影片連結：https://youtu.be/nN_OOJaAgTI 

三、全部學生報告完成，老師公告得分最佳的前三名小組，並在積點趣教

室上進行加分。 

========第一～三節結束======== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

因材網 

SRL表單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

積點趣教室 

教

學

成

果 

  

《教師導學》：老師針對上一節課學生的答

題狀況進行迷思概念澄清。之後再進入本節

課的概念講解及任務說明。 

《學生自學》：學生透過課本、影片問答及

筆記摘要進行自學。老師行間巡視，有更多

時間可以指導待關心學生。 

https://youtu.be/nN_OOJaAgTI
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

  

《組內共學》：小組成員輪流向同組同學報

告，其它同學專心聆聽並給予補充及建議。 

組內共學現場影片連結：

https://youtu.be/ODNwQquRiNM 

《組間互學》：各小組派出代表上台報告，

最後再依據 SRL表單結果，選出最高分的兩

組，並在積點趣教室進行加分。 

組間分享的報告影片連結：

https://youtu.be/nN_OOJaAgTI 

 

  

學生回饋簡化版（導師提供） 

今天上社會課，高老師說要上台報

告。我上台的時候超害怕講錯，結

果怕什麼來什麼，我真的講錯了。

後面我在心裡跟我自己說「加油」

妳可以的。高老師說我講的很棒，

而且我還得了第二名。我覺得今天

比10/6還開心。 

（10/6是準備放四天連假前） 

 

這位學生的日記之前都寫不到兩

行，今天直接寫超過10行。學生上

台能言之有物，能得到老師的讚

美，是因為已經在學生自學跟組內

共學都訓練過了，到了組間互學時

自然能有所表現。 

Before After 

https://youtu.be/ODNwQquRiNM
https://youtu.be/nN_OOJaAgTI
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

  
學生邊看影片，邊回答問題，並依據老師給的鷹架完成筆記。 

教

學

心

得

與

省

思 

一、學生自學階段的 WQSA 策略 

 

二、教學省思 

因為因材網上沒有社會教學的影片，所以這兩年在進行科技輔助教學的自主四學時，

都是利用 edpuzzle平台協助學生進行自學。即使運用的平台不同，但教學的流程及策略仍

不脫因材網上的 WQSA及 SRL表單。 

經過長期實施自主四學教學模式後，可明顯看出下列優點： 

1.差異化教學： 

每個學生的理解程度及學習進度截然不同，但傳統的教學方式卻是全班採用同一

進度去進行學習，這是一件很不合理的事。在傳統講述式的課堂上，老師永遠是針對

中間程度的學生在講解。因為學習優異的學生不想聽（已經懂了，不用再聽），而學習
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

低成就也不想聽（因為聽不懂）。長期下來，學習低成就

的學生始終是班上的過客。 

但當我們實施科技輔助自主學習時，老師針對不同的

學生程度準備課堂任務，例如右圖的學習吧自學教材，因

為生生用平板，學生可以依據自己的學習節奏依序去完成

任務，進度快的學生可以再去補充影片加深加廣學習內

容。學習低成就的學生也可以依據自己的程度慢慢學習，

而不是還沒處理完任務，就被催著去完成下一個任務。彼

此互不耽誤自己的學習。 

2.共好，你好我也好： 

在「組內共學」階段，小組內的學生輪流向同組成員報告自己的學習單內容，大

家除了專心聆聽之外，還要給予報告的同學補充建議，最後再根據小組成員給予的建

議，去調整自己的內容。經過「組內共學」後，明顯可見每位學生的學習內容變豐富

了，比自學階段時的內容更完整具體。最後，在「組間互學」階段，可以請各小組依

組內寫最好的同學代表小組上台報告，並跟其它組 pk，激勵學生力求表現。但更好的

方式是，隨機抽人代表小組上台報告，因為可以跟學生強調每個人都可能會上台，所

以在組內共學階段時，一同要努力幫每個人補充，大家一起共好，才會有好成績！ 

在落實自主四學後，我們看見學生能更有條理的向他人報告自己的學習所得，也

能依據他人給的建議去調整自己的內容。此外，學生也更專心聆聽他人報告，並具體

的表達自己的想法，給予他人建議。更重要的是，在自主四學的過程中，培養學生

「共好」的精神與態度，小組相互協助，為團隊一起努力，這樣的課堂風景常常會出

現在實施自主四學的班級裡。 

過去在教育現場過度強調競爭，常讓每個學生想要把自己先顧好。當老師善用自

主四學模式，可促成更多互動、互助、學習的機會，因為要去完成一個共同的成就，

就不再只展現自己的學習表現，彼此之間就會是合作者的關係，在過程中就養成一種

學習態度，藉以培養共好素養。 

二、成效分析 

在上一個專案班級，經過兩年完整的科技輔助自主學習之後，全班的定期評量成績從

原本的居於全學年後半段，到六下畢業考時已經進步到全學年第二名。這個班級之所以能

進步，不在於前面的同學考的有多好，而是原本學習低

成就的學生考的不差，學習成效明顯可見！ 

現在教到的五年級班級，雖然才訓練不到一學期，

但對於自主四學的模式已進行非常順暢。自學時，學生

專注於學習；共學時，彼此討論熱烈；互學時，專心聆

聽他人的報告。老師更能優雅的上課，不用費力管理秩

序，因為學生在課堂上都很忙碌不得閒呀！ 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

三、修正建議 

隨著因材網的系統及功能逐漸穩定，或許可以考慮將自學教材移到因材網，利用

影片檢核功能，達到邊看影片邊回答問題的功能。再配合上因材網的 SRL表單，應更

能流暢的進行自主四學。畢竟 edpuzzle是一個付費軟體平台，沒中文化，也沒跟校務

行政系統橋接，使用時有一定的門檻。 

四、結論 

本校是一所弱勢學生比例超過40％的學校，自從110年度加入教育部及教育局數位

學習計畫後，我們看到學生的學習成效明顯進步。也許還說不上優異，但任何小小的

成功與進步，都是激勵學習低成就學生繼續往前走的動力！改變弱勢，從更多好

的有效教學開始！ 

參

考

資

料 

無 
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